

شفاعتِ رسالتِ مآب بزبانِ رسالتِ مآب ﷺ (ایک تحقیقی مطالعہ)

عرفان خالد ڈھلوی*

مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ رسول اللہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم روزِ قیامت اللہ تعالیٰ کے حضور اپنے امتیوں کے حق میں شفاعت فرمائیں گے۔ ہر مسلمان کی یہ دلی آرزو ہے کہ اس دن اسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت نصیب ہو۔ شرح العقیدۃ الطحاویۃ میں اس عقیدہ کی وضاحت یوں کی گئی ہے:

وأما أهل السنة والجماعة فيقرون بشفاعة نبينا صلى الله عليه وسلم في أهل الكبائر،

وشفاعه غيره، لكن لا يشفع أحد حتى يأذن الله له ويحد له حدا (۱)

اہل سنت والجماعت (۱-۱) اہل کبار (۲) کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت مانتے ہیں۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ بعض دوسروں کی شفاعت بھی مانتے ہیں، لیکن اللہ تعالیٰ کی اجازت اور تحدید کے بغیر کوئی شخص شفاعت نہیں کر سکے گا۔

مندرجہ بالا عقیدہ کی وضاحت سید سلیمان ندوی (م ۱۹۵۳ء) کی اس تحریر سے بھی ہوتی ہے: ”عرصہ داروگیر محشر میں جب جلال الہی کا آفتاب پوری تہمت پر ہوگا اور گنہگار انسانوں کو امن کا کوئی سایہ نہیں ملے گا، اس وقت سب سے پہلے فخر موجودات، باعثِ خلق کائنات، سید اولاد آدم، خاتم الانبیاء ورحمتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم ہاتھوں میں لوائے حمد لے کر اور فرق مبارک پر تاج شفاعت رکھ کر گنہگاروں کی دستگیری فرمائیں گے۔“ وہ مزید لکھتے ہیں: ”چونکہ شفاعت اصل میں یہی ہے کہ کسی درخواست کنندہ اور عریضہ گزار کے ہم آہنگ ہو کر کسی بڑے کے سامنے اس کی عرض و درخواست کو قبول کر لینے کی خواہش یا اظہار کرنا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت بھی یہی ہوگی کہ آپ گنہگاروں کی زبان بن کر ان کی طرف سے خداوند ذوالجلال کے اذن سے اس کے سامنے ان کی بخشش و مغفرت کی درخواست پیش کریں گے“ (۳)۔

امام نووی (م ۶۷۶ھ) نے قاضی عیاض (م ۵۴۴ھ) کا یہ قول نقل کیا گیا ہے: اہل سنت کا مذہب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت عقلی طور پر جائز ہے اور شرعی طور پر اس کا ثبوت قرآن مجید کی ان آیات

* ایسوسی ایٹ پروفیسر، شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف انجینئرنگ اینڈ ٹیکنالوجی لاہور، پاکستان۔

وغیرہ سے بصراحت ہوتا ہے:

يَوْمَئِذٍ لَا تَنْفَعُ الشَّفَاعَةُ إِلَّا مَنْ أَذِنَ لَهُ الرَّحْمَنُ وَرَضِيَ لَهُ قَوْلًا [طہ: ۴۰: ۱۰۹]

اس دن انہیں کوئی سفارش نفع نہیں دے گی، سوائے اس شخص کی شفاعت کے جسے رحمن نے اجازت دی اور اس کے قول کو پسند فرمایا ہو۔ اور

وَلَا يَشْفَعُونَ إِلَّا لِمَنْ ارْتَضَى [الانبیاء: ۲۱: ۲۸]

اور وہ شفاعت نہیں کریں گے، سوائے اس کے لیے جسے وہ پسند فرمائے۔

اس کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الصادق کی احادیث بھی ہیں۔ حد تو اتر تک پہنچے ہوئے آثار بھی آخرت میں گناہگاروں کی شفاعت پر دلالت کرتے ہیں۔ اہل سنت کے سلف صالح اور ان کے بعد والے علماء کا اس پر اجماع ہے۔ خوارج اور بعض معتزلہ اس کے مخالف ہیں۔ ان کا مذہب یہ ہے کہ گناہگار ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔ اس کی دلیل میں وہ قرآن مجید کی یہ آیت لاتے ہیں:

فَمَا تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشَّافِعِينَ [المدثر: ۷: ۴۸]

انہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچائے گی شفاعت کرنے والوں کی شفاعت۔ اور

مَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ حَمِيمٍ وَلَا شَفِيعٍ يُطَاعُ [غافر: ۴۰: ۱۸]

ظالموں کے لیے کوئی دوست نہیں ہوگا اور نہ ایسا سفارشی جس کی سفارش مانی جائے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ یہ دونوں آیات کفار کے بارے میں ہیں۔ یہاں ظلم سے مراد شرک ہے۔ ان کی یہ تاویل کہ اس سے مراد درجات میں اضافہ ہے، تو یہ تاویل باطل ہے۔ اس لیے کہ احادیث کے الفاظ خوارج اور معتزلہ کے مذہب کو صراحت سے باطل قرار دیتے ہیں۔ احادیث کے الفاظ مستحقین جہنم کے وہاں سے نکلنے پر بھی صراحت سے دلالت کرتے ہیں (۴)۔

قرآن مجید کی آیت: فَمَا تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشَّافِعِينَ [المدثر: ۷: ۴۸] (انہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچائے گی شفاعت کرنے والوں کی شفاعت) کی تفسیر میں امام قرطبی (م ۶۷۱ھ) نے لکھا ہے: یہ آیت گناہگاروں کی شفاعت کو ثابت کرتی ہے۔ اہل توحید میں سے بعض لوگوں کو ان کے گناہوں کے سبب عذاب ہوگا اور پھر ان کے لیے شفاعت ہوگی۔ یوں اللہ تعالیٰ ان کی توحید اور شفاعت کے سبب ان پر رحم فرمادیں گے۔ پھر وہ جہنم سے نکال دیئے جائیں گے۔ جبکہ کفار کے لیے کوئی شفاعت کرنے والا نہیں ہوگا (۵)۔

اس حوالے سے چند آثار بھی ملاحظہ ہوں: حضرت عمرؓ نے خطبہ دیتے ہوئے فرمایا تھا: اس امت میں ایسے

لوگ ہوں گے جو رجم، دجال، عذابِ قبر، شفاعت اور لوگوں کے جہنم سے نکلنے کا انکار کریں گے (۶)۔ حضرت انسؓ کا قول ہے کہ جس نے شفاعت کو جھٹلایا اس کا شفاعت میں کوئی حصہ نہیں ہے (۷)۔ ابنِ بطلال کا قول ہے: شفاعت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم متواتر احادیث سے ثابت ہے (۸)۔

ابن ابی العز (م ۹۲ھ) نے شفاعتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی آٹھ اقسام بیان کی گئی ہیں:

پہلی قسم جو سب سے اعلیٰ ہے یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص ہے۔ دوسری قسم وہ ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو جنت میں داخلہ کی شفاعت فرمائیں گے جن کی نیکیاں اور بد اعمالیاں برابر ہوں گی۔ تیسری قسم میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم ایسے لوگوں کو جنت میں داخل کرنے کی شفاعت کریں گے جنہیں جہنم بھیجنے کا حکم دیا جا چکا ہوگا۔ چوتھی قسم وہ ہے جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم جنتیوں کے رفع درجات کی شفاعت فرمائیں گے۔ پانچویں قسم کی شفاعت ان لوگوں کے لیے ہے جو بغیر حساب کے جنت میں داخل کر دیئے جائیں گے۔ چھٹی شفاعت میں مستحقین کے عذاب میں تخفیف ہوگی۔ ساتویں قسم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام مومنین کے جنت میں داخلہ کی شفاعت کی اجازت ہوگی اور آٹھویں قسم امت کے مرتکبین کبار کے لیے ہے جو جہنم میں ہوں گے اور وہاں سے انہیں نکالا جائے گا (۹)۔

زیر نظر مضمون شفاعتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہے۔ شفاعت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خصائص میں سے ہے۔ مقالہ ہذا کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں شفاعتِ نبوی کو بزبان رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم بیان کیا گیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے حق شفاعت سے متعلق جو کچھ ارشاد فرمایا ہے اس کی روشنی میں شفاعتِ نبوی کے خوبصورت خدوخال یہ ہیں:

ہر نبی کی ایک دعا جو انہوں نے کی، قبول ہوئی۔

اللہ تعالیٰ کے مبعوث کردہ انبیاء میں سے ہر نبی کی ایک دعا ایسی ہوتی ہے جو بارگاہِ ایزدی میں مقبول ہوتی ہے۔ ”صحیح بخاری میں“ حضرت انسؓ کی روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: كُلُّ نَبِيٍّ سَأَلَ سُؤلاً، أَوْ قَالَ: لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ قَدْ دَعَا بِهَا فَاسْتَجِيبَ (۱۰)۔ ہر نبی نے اپنا مطلوب مانگ لیا، یا یہ فرمایا: ہر نبی کی ایک دعا جو انہوں نے کی، قبول ہوئی۔

امام بخاری (م ۲۵۶ھ) نے حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک روایت درج کی ہے۔ اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ ہیں: لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ مُسْتَجَابَةٌ يُدْعُو بِهَا (۱۱)۔ ہر نبی کی ایک دعا مقبول ہوتی ہے جسے وہ مانگتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک اور روایت، جسے امام مسلمؒ (م ۲۶۱ھ) نے نقل کیا ہے، اس کے الفاظ یوں ہیں:
لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ دَعَا بِهَا فِي أُمَّتِهِ فَاسْتَجِيبَ لَهُ (۱۲)۔ ہر نبی کی ایک دعا ہے جو اس نے اپنی امت کے لیے مانگی اور وہ قبول ہوتی ہے۔

”ہر نبی کی ایک مقبول دعا“ کی وضاحت کرتے ہوئے ابن حجر عسقلانیؒ (م ۸۵۲ھ) نے لکھا ہے: اس سے مراد حضرات انبیاء کرام کی دعاؤں میں سے افضل دعا ہے (۱۳)۔ اس ضمن میں امام نوویؒ (م ۶۷۶ھ) لکھتے ہیں: اس کا معنی یہ ہے کہ ہر نبی کی ایک دعا ایسی ہوتی ہے جو یقینی طور پر قبول ہوتی ہے۔ جبکہ دیگر دعاؤں کے بارے میں یہ خواہش ہوتی ہے کہ وہ شرف قبولیت کا درجہ پائیں۔ ان میں سے بعض مقبول ہو جاتی ہیں اور بعض نہیں (۱۴)۔ میں نے اپنی دعا روز قیامت اپنی امت کی شفاعت کے لیے رکھ لی ہے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی ایک دعا ایسی تھی جو اللہ تعالیٰ کے ہاں شرف قبولیت رکھتی تھی۔ لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کی شفاعت کرنے کے لیے اپنی وہ دعا روز قیامت تک کے لیے رکھ لی ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اب یہ دعا اپنی امت کے حق میں قیامت کے دن استعمال فرمائیں گے۔ ”صحیح بخاری“ میں حضرت انسؓ سے مروی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فَجَعَلْتُ دَعْوَتِي شَفَاعَةً لِّأُمَّتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۱۵)۔ میں نے اپنی دعا روز قیامت اپنی امت کی شفاعت کے لیے محفوظ کر لی ہے۔

ابن بطالؒ نے کہا ہے: اس حدیث میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام انبیاء پر فضیلت یوں بیان کی گئی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مقبول دعا کے لیے اپنی ذات اور اپنے خاندان پر اپنی امت کو ترجیح دی ہے، اور اس دعا کو امت کی ہلاکت والی نہیں بنایا ہے۔ امام نوویؒ (م ۶۷۶ھ) کہتے ہیں: اس پتہ چلتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت سے کتنی کمال کی شفقت، محبت اور ان کے مصالح کا خیال رکھتے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دعا کو امت کے انتہائی ضرورت والے وقت کے لیے رکھ دیا ہے (۱۶)۔

امام مسلمؒ (م ۲۶۱ھ) نے حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک حدیث بیان کی ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ یوں ہیں: لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ يَدْعُوبَهَا فَإِنَّا أُرِيدُ، إِنْ شَاءَ اللَّهُ، أَنْ أَخْتَبِيَ دَعْوَتِي شَفَاعَةً لِّأُمَّتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۱۷)، ہر نبی کی ایک دعا ہوتی ہے جسے وہ مانگتے ہیں، میرا ارادہ ہے، اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا، کہ میں اس دعا کو اپنی امت کی شفاعت کے لیے قیامت کے روز تک چھپا رکھوں۔

”صحیح بخاری“ میں اس حدیث کے الفاظ یوں ہیں: لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ مُسْتَجَابَةٌ يَدْعُوبَهَا، وَأُرِيدُ أَنْ أَخْتَبِيَ دَعْوَتِي شَفَاعَةً لِّأُمَّتِي فِي الْآخِرَةِ (۱۸)، ہر نبی کی ایک مقبول دعا ہوتی ہے جسے وہ مانگتے ہیں۔ میں چاہتا

ہوں کہ میں اپنی یہ دعا آخرت میں اپنی امت کی شفاعت کے لیے چھپا رکھوں۔

”صحیح مسلم“ میں حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں: لِكُلِّ نَبِيٍّ دَعْوَةٌ مُسْتَجَابَةٌ فَتَعَجَّلْ كُلُّ نَبِيٍّ دَعْوَتَهُ، وَإِنِّي اخْتَبَأْتُ دَعْوَتِي شَفَاعَةً لِّأُمَّتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۱۹)، ہر نبی کی ایک دعا ہے جو ضرور قبول ہوتی ہے۔ ہر نبی نے جلدی کر کے وہ دعا مانگ لی۔ میں اپنی دعا کو اپنی امت کی شفاعت کے لیے قیامت کے دن تک چھپا رکھتا ہوں۔

اسی مضمون پر مشتمل احادیث کو امام ترمذیؒ (م ۲۷۹ھ)، امام احمد بن حنبلؒ (م ۲۴۴ھ)، ابن حبانؒ (م ۳۵۴ھ)، بیہقیؒ (م ۴۵۸ھ)، ابن اسحاقؒ (م ۱۵۱ھ)، ابویعلیٰؒ (م ۳۰۷ھ) اور ابن ابی شیبہؒ (م ۲۳۵ھ) نے اپنی اپنی کتب میں نقل کیا ہے (۲۰)۔

مجھے پانچ چیزیں عطا ہوئیں جو مجھ سے قبل انبیاء کو نہیں ملیں

اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پانچ ایسی چیزیں عطا ہوئی ہیں جو آپ سے قبل کسی نبی کو نہیں دی گئی تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس معاملہ میں منفرد ہیں۔ ”صحیح بخاری“ میں ہے، حضرت جابر بن عبد اللہؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أُعْطِيتُ خَمْسًا لَمْ يُعْطَهُنَّ أَحَدٌ مِنَ الْأَنْبِيَاءِ قَبْلِي، مجھے پانچ چیزیں ایسی عطا کی گئی ہیں جو مجھ سے قبل انبیاء میں سے کسی کو عطا نہیں کی گئیں تھیں: ایک ماہ کی مسافت سے بذریعہ رعب میری مدد کی گئی، زمین میرے لیے مسجد اور پاک کرنے والی بنا دی گئی، میری امت میں سے جو شخص نماز کا وقت پائے وہ وہیں نماز ادا کر لے، میرے لیے اموال غنیمت حلال کر دیئے گئے، نبی اپنی قوم ہی کے لیے مبعوث ہوا کرتا تھا لیکن میں تمام انسانوں کی طرف مبعوث کیا گیا ہوں اور مجھے شفاعت عطا ہوئی ہے (۲۱)۔

اسی مضمون میں یہ حدیث ”صحیح مسلم“، بیہقیؒ (م ۴۵۸ھ) کی ”السنن الکبریٰ“، ابن ابی شیبہؒ (م ۲۳۵ھ) کی ”المصنف“، ”سنن الدارمی“، ”صحیح ابن حبان“، ”مسند احمد“ اور ”مسند الحمیدی“ وغیرہ میں بھی آئی ہے (۲۲)۔

احادیث میں أُعْطِيتُ خَمْسًا کے بجائے أُوتِيتُ خَمْسًا کا لفظ بھی آیا ہے۔ ”مسند احمد“ میں حضرت ابو ذر غفاریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أُوتِيتُ خَمْسًا لَمْ يُوتَهُنَّ نَبِيٌّ كَانَ قَبْلِي، مجھے پانچ چیزیں ایسی دی گئی ہیں جو مجھ سے قبل کسی نبی کو نہیں ملیں۔ آپ نے فرمایا: رعب سے میری مدد کی گئی اور مجھ سے ایک ماہ کی مسافت پر دشمن مرعوب ہو جاتا ہے، میرے لیے ساری زمین مسجد اور پاک کرنے والی بنا دی گئی ہے، میرے لیے مال غنیمت حلال کیا گیا جو مجھ سے قبل کسی کے لیے حلال نہیں تھا، میں سرخ و سیاہ کی طرف مبعوث

کیا گیا ہوں اور مجھے کہا گیا: مانگیے آپ کو دیا جائے گا، پس میں نے اسے اپنی امت کی شفاعت کے لیے محفوظ کر لیا۔ یہ ان شاء اللہ تم میں سے نہیں ملے گی جو اللہ عزوجل سے اس حالت میں ملا کہ اس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہرایا ہوگا (۲۳)۔

میں نے اپنی امت کے لیے شفاعت مانگی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے اپنی امت کے لیے شفاعت مانگی۔ امام ابو داؤد (م ۲۷۵ھ) نے حضرت سعد بن ابی وقاصؓ سے ایک روایت نقل کی ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اِنِّي سَأَلْتُ رَبِّي وَشَفَعْتُ لِأُمَّتِي فَأَعْطَانِي ثَلَاثَ أَمْتِي فَخَرَزْتُ سَاجِدًا شُكْرًا لِرَبِّي ثُمَّ رَفَعْتُ رَأْسِي فَسَأَلْتُ رَبِّي لِأُمَّتِي فَأَعْطَانِي ثَلَاثَ أَمْتِي فَخَرَزْتُ سَاجِدًا لِرَبِّي شُكْرًا ثُمَّ رَفَعْتُ رَأْسِي فَسَأَلْتُ رَبِّي لِأُمَّتِي فَأَعْطَانِي الثَّلَاثَ الْآخِرَ فَخَرَزْتُ سَاجِدًا لِرَبِّي (۲۴)، میں نے اپنے رب تعالیٰ سے (رحمت) طلب کی اور اپنی امت کے لیے شفاعت یعنی گناہوں کی بخشش چاہی۔ اللہ تعالیٰ نے ایک تہائی امت مجھے دے دی۔ میں نے اپنے رب کے لیے سجدہ شکر ادا کیا۔ پھر میں نے اپنا سراٹھایا اور اپنی امت کے لیے اپنے رب سے پھر دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے مزید ایک تہائی امت مجھے دے دی۔ میں اپنے رب کے لیے سجدہ شکر میں چلا گیا۔ پھر میں نے اپنا سراٹھایا اور اپنے رب سے اپنی امت کے لیے دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے آخری ثلث امت بھی مجھے عطا کر دی۔ پس میں اپنے رب کے لیے سجدہ شکر میں گر گیا۔

امام بیہقیؒ (م ۴۵۸ھ) نے بھی اس حدیث کو روایت کیا ہے (۲۵)

امام ابن ابی شیبہؒ (م ۲۳۵ھ) نے حضرت ابو ہریرہؓ سے حدیث نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سَأَلْتُ الشَّفَاعَةَ لِأُمَّتِي، فَقَالَ: لَكَ سَبْعُونَ أَلْفًا يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ بِغَيْرِ حِسَابٍ، قُلْتُ: زِدْنِي، قَالَ: لَكَ مَعَ كُلِّ أَلْفٍ سَبْعُونَ أَلْفًا، قُلْتُ: زِدْنِي، قَالَ: فَإِنَّ لَكَ هَكَذَا وَهَكَذَا (۲۶) میں نے اپنی امت کے لیے شفاعت مانگی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آپ کے لیے ستر ہزار بغیر حساب کے جنت میں داخل ہوں گے۔ میں نے عرض کی: مجھے مزید دیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آپ کے لیے ہر ہزار کے ساتھ ستر ہزار اور ہیں۔ میں نے عرض کی: مجھے مزید دیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آپ کے لیے یہ اور یہ ہے۔

مجھے شفاعت عطا کی گئی ہے۔

”صحیحین“ میں حضرت جابر بن عبد اللہ انصاریؓ سے مروی ایک حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

یہ بھی فرمایا ہے: وَأُعْطِيْتُ الشَّفَاعَةَ، اور مجھے شفاعت عطا کی گئی ہے (۲۷)۔

امام نووی (۶۷۶ھ) وَأُعْطِيَتْ الشَّفَاعَةَ کی شرح میں لکھتے ہیں: یہ وہ عام شفاعت ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم روزِ محشر لوگوں کی پریشانی کے وقت کریں گے، اس لیے کہ خاص شفاعت تو دوسرے لوگ بھی کریں گے۔ قاضی عیاض (۵۴۴ھ) کے مطابق: یا یہ وہ شفاعت ہے جو رد نہیں کی جائے گی۔ اس سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شفاعت ہے جو ہر اس شخص کو جہنم سے نکالنے کے لیے ہوگی جس کے دل میں رائی برابر بھی ایمان ہوگا۔ اس لیے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ دوسرے لوگوں کی طرف سے جو شفاعت ہوگی وہ اس سے قبل ہو چکی ہوگی۔ یہ شفاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص ہے جیسا کہ روزِ محشر کی شفاعت (۲۸)

مجھے شفاعت عطا ہوئی جسے میں نے اپنی اُمت کے لیے روزِ قیامت تک مؤخر کر دیا ہے

طبرانی (۳۶۰ھ) کی ”المعجم الكبير“ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وَأُعْطِيَتْ الشَّفَاعَةَ فَأَخَّرْتُهَا لِأُمَّتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۲۹) اور مجھے شفاعت عطا کی گئی ہے جسے میں نے اپنی اُمت کے لیے روزِ قیامت تک مؤخر کر دیا ہے۔

اسی مضمون میں حضرت ابن عباسؓ سے مروی احادیث مصنف ابن ابی شیبہ، مسند احمد بن حنبلؓ اور المحرر

الزخار میں بھی ہیں (۳۰)۔

میں نے شفاعت کو اختیار کیا

اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دو چیزوں میں سے ایک کو لینے کا اختیار دیا تھا: یا تو آپ کی آدھی اُمت جنت میں داخل ہو جائے، یا آپ شفاعت لے لیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا حق اختیار استعمال کرتے ہوئے شفاعت کو اختیار کیا کیونکہ اس میں آپ کی اُمت کا زیادہ بھلا اور فائدہ تھا۔

امام ابن ماجہ (۲۷۳ھ) نے حضرت عوف بن مالک اشجعیؓ سے روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أَنْذَرُونَ مَا خَيْرَ نَبِيٍّ رَبِّي اللَّيْلَةَ، تم جانتے ہو میرے رب نے آج رات مجھے کون سا اختیار دیا؟ ہم نے کہا: اللہ تعالیٰ اور آپ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ جانتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فَإِنَّهُ خَيْرَ نَبِيٍّ بَيْنَ أَنْ يُدْخَلَ نِصْفَ أُمَّتِي الْجَنَّةَ وَبَيْنَ الشَّفَاعَةِ فَاخْتَرْتُ الشَّفَاعَةَ (۳۱) میرے رب نے مجھے اختیار دیا ہے کہ میں اپنی آدھی اُمت کو جنت میں داخل کر دوں یا شفاعت لے لوں۔ میں نے شفاعت کو اختیار کر لیا۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ مبارکہ ہیں: خَيْرْتُ بَيْنَ

الشَّفَاعَةِ وَبَيْنَ أَنْ يُدْخَلَ نِصْفَ أُمَّتِي الْجَنَّةَ فَاخْتَرْتُ الشَّفَاعَةَ لِأَنَّهَا أَعْمُ وَأَكْفَى (۳۲) مجھے اختیار دیا گیا کہ شفاعت کروں یا میری آدھی اُمت جنت میں داخل ہو جائے۔ میں نے شفاعت کو اختیار کیا کیونکہ یہ عام ہوگی اور ہر

ایک کو کافی ہوگی۔

میں روزِ قیامت لوگوں کا صاحبِ شفاعت ہوں گا

حضرت طفیل بن ابیؓ سے روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: إِذَا كَانَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كُنْتُ إِمَامُ النَّاسِ وَ خَطِيبُهُمْ وَ صَاحِبُ شَفَاعَتِهِمْ وَلَا فَخْرَ (۳۳) روزِ قیامت میں لوگوں کا امام اور ان کا خطیب اور ان کی شفاعت والا ہوں گا، اور کوئی فخر نہیں۔

میں روزِ قیامت پہلا شافع اور مُشَفِّع ہوں گا

”جامع ترمذی“ میں حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وَأَنَا أَوَّلُ شَافِعٍ وَأَوَّلُ مُشَفِّعٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا فَخْرَ (۳۴) اور میں پہلا شفاعت کرنے والا اور پہلا شفاعت قبول کیا گیا ہوں، اور کچھ فخر نہیں۔

تقریباً اسی مضمون میں مگر اختلافِ الفاظ کے ساتھ یہ حدیث سنن ابی داؤد، سنن الدارمی، مسند الإمام احمد بن حنبل، السنن الکبریٰ للبیہقی، المصنف لابن ابی شیبہ اور صحیح ابن حبان وغیرہ میں حضرت ابو ہریرہؓ، حضرت جابر بن عبد اللہ وغیرہ سے بھی مروی ہے (۳۵)۔

میں روزِ قیامت پہلا شافع ہوں گا۔

حضرت ابوسعید خدریؓ سے مروی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وَأَنَا أَوَّلُ شَافِعٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا فَخْرَ (۳۶) میں روزِ قیامت سب سے پہلا شفاعت کرنے والا ہوں گا اور کوئی فخر نہیں ہے۔ بعض روایتوں میں يَوْمَ الْقِيَامَةِ (قیامت کا دن) کے بجائے فِي الْجَنَّةِ (جنت میں) کے الفاظ بھی آتے ہیں (۳۷)۔

میں روزِ قیامت پہلا شافع ہوں گا۔

حضرت انس بن مالکؓ سے روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أَنَا أَوَّلُ شَافِعٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۳۸) میں روزِ قیامت سب سے پہلے شفاعت کرنے والا ہوں گا۔ شفاعت کرنے والے طالب کو شافع کہتے ہیں۔ اسی مضمون کی روایات میں يَوْمَ الْقِيَامَةِ کے بجائے فِي الْجَنَّةِ کے الفاظ بھی آئے ہیں (۳۹)۔ شافع فاعل ہے اور اسم الفاعل کو شافع کہتے ہیں۔

میں کہوں گا: یا رب! میری شفاعت جو میں نے آپ کے پاس چھپا رکھی ہے۔

”مسند احمد“ میں حضرت عبادہ بن صامتؓ روایت کرتے ہیں: ایک رات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ

نے آپ کو نہ پایا۔ وہ جب بھی کہیں ٹھہرتے تو وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے درمیان ٹھہراتے تھے۔ لہذا وہ لوگ گھبرائے اور خیال کیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے بجائے دوسروں کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بنا دیا ہے۔ لیکن جب انہوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا تو اللہ اکبر کہا اور عرض کی: یا رسول اللہ! ہم ڈرے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمارے بجائے دوسروں کو آپ کے صحابہ منتخب کر لیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لَا، بَلْ أَنْتُمْ أَصْحَابِي فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، إِنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ أَيْقَظَنِي، فَقَالَ: يَا مُحَمَّدُ! إِنِّي لَمْ أُنَبِّئْ وَلَا رَسُولًا إِلَّا وَقَدْ سَأَلَنِي مَسْأَلَةً أَعْطَيْتُهَا إِيَّاهُ، فَاسْأَلْ يَا مُحَمَّدُ تُعْطَى، فَقُلْتُ: مَسْأَلَتِي شَفَاعَةٌ لَأُمَّتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ، نَمِيس، بَلْكَ دُنْيَا أَوْ آخِرَتٍ فِي تَمِّ مِيرے صحابہ ہو۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے بیدار کیا اور کہا: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! میں نے کوئی نبی یا رسول مبعوث نہیں کیا مگر یہ کہ اس نے مجھ سے کوئی چیز مانگی اور میں نے اسے وہ چیز دے دی۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ بھی مانگیں آپ کو ملے گا۔ میں نے کہا: میں قیامت کے روز اپنی امت کے لیے شفاعت مانگتا ہوں۔

حضرت ابو بکرؓ نے عرض کی: یا رسول اللہ! کیا شفاعت؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أَقُولُ: يَا رَبِّ! شَفَاعَتِي الَّتِي اخْتَبَأْتُ عِنْدَكَ، فَيَقُولُ الرَّبُّ تَبَارَكَ وَتَعَالَى: نَعَمْ، فَيُخْرِجُ رَبِّي تَبَارَكَ وَتَعَالَى بَقِيَّةَ أُمَّتِي مِنَ النَّارِ فَيَنْبِذُهُمْ فِي الْجَنَّةِ (۴۰) میں کہوں گا: یا رب! میری شفاعت جو میں نے آپ کے پاس چھپائی تھی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ فرمائیں گے: ہاں، پھر میرے رب تبارک و تعالیٰ میری باقی اُمت جہنم سے نکالیں گے اور انہیں جنت میں داخل کر دیں گے۔

میری شفاعت روزِ قیامت قبول کی جائی گی۔

”صحیح بخاری“ میں حضرت انسؓ سے روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: إِذَا كَانَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ شَفَعْتُ (۴۱) جب قیامت کا دن ہوگا تو میری شفاعت قبول کی جائے گی۔ لوگ میرے پاس آئیں گے..... پھر میں شفاعت کروں گا۔

امام بخاریؒ (م ۲۵۶ھ) نے ایک طویل حدیث درج کی ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم روزِ قیامت کا منظر بیان فرماتے ہیں۔ اس محشر کے دن لوگ باری باری حضرت آدم علیہ السلام، حضرت نوح علیہ السلام، حضرت ابراہیم علیہ السلام، حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس آئیں گے۔ وہ سب انبیاء کرام اپنے اپنے عذر پیش کریں گے۔ بالآخر لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آ کر فریاد کریں گے۔ پھر اللہ تعالیٰ کے حضور اجازت ملنے پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم شفاعت فرمائیں گے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سب لوگوں کو جہنم سے نکال لائیں گے۔ دوزخ میں صرف وہی رہ جائیں گے جن کے متعلق قرآن نے بتا دیا ہے کہ وہ جہنم میں ہمیشہ

رہیں گے۔

حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ روز قیامت لوگوں کو اسی طرح جمع کریں گے۔ لوگ کہیں گے: کاش ہم اپنے رب کی خدمت میں شفاعت کریں تاکہ ہمیں اس جگہ نکال سے کر ہمیں آرام دے۔ وہ سب لوگ حضرت آدم علیہ السلام کے پاس آئیں گے اور کہیں گے: اے آدم علیہ السلام! کیا آپ لوگوں کی حالت دیکھ نہیں رہے ہیں؟ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے ہاتھ سے تخلیق فرمایا، اپنے فرشتوں سے آپ کو سجدہ کروایا اور آپ کو تمام اشیاء کے نام سکھائے۔ آپ اپنے رب کے ہاں ہمارے لیے شفاعت فرمائیے تاکہ ہمیں حالت سے نجات ملے۔ حضرت آدم علیہ السلام فرمائیں گے: میں اس (شفاعت کرنے کے) قابل نہیں ہوں۔ پھر لوگوں سے سامنے وہ اپنی خطائیں بیان فرمائیں گے جو سرزد ہوئیں۔ تم حضرت نوح علیہ السلام کے پاس جاؤ، وہ سب سے پہلے رسول ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اہل زمین کی طرف بھیجا تھا۔

لوگ حضرت نوح علیہ السلام کے پاس آئیں گے۔ آپ فرمائیں گے: میں اس لائق نہیں ہوں۔ وہ اپنی ہونے والی خطاؤں کا ذکر کریں گے۔ تم اللہ تعالیٰ کے خلیل و دوست حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس جاؤ۔ وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس آئیں گے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام فرمائیں گے: میں اس لائق نہیں ہوں۔ وہ اپنی ہونے والی خطاؤں کا ذکر کریں گے۔ تم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس جاؤ۔ وہ ایسے بندے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے تورات عطا فرمائی تھی اور ان سے ہم کلام ہوئے تھے۔ لوگ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آئیں گے۔ آپ فرمائیں گے: میں اس قابل نہیں ہوں۔ وہ بھی ہونے والی اپنی خطاؤں کا ذکر کریں گے۔ تم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس جاؤ۔ وہ اللہ تعالیٰ کے بندے اور ان کے رسول ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کا کلمہ اور روح ہیں۔ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس آئیں گے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے: میں اس لائق نہیں ہوں۔ تم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جاؤ۔ وہ ایسے بندے ہیں جن کے گزشتہ اور آئندہ گناہ بخشے جا چکے ہیں۔

لوگ میرے پاس آئیں گے۔ میں چلوں گا۔ میں اپنے رب سے (حاضری کی) اجازت مانگوں گا۔ مجھے اجازت دی جائے گی۔ جب میں اپنے رب کو دیکھوں گا تو سجدے میں گر جاؤں گا۔ اللہ تعالیٰ جتنا چاہیں گے مجھے اسی حالت میں چھوڑ دیں گے۔ پھر مجھے کہا جائے گا: اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)! اٹھیے، آپ کہیے سنا جائے گا، آپ مانگیں دیا جائے گا اور آپ شفاعت کیجئے شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں اپنے رب کی حمد و ثنا بیان کروں گا جو میرے رب نے مجھے سکھائی ہوگی۔ پھر میں شفاعت کروں گا، میرے لیے ایک حد مقرر کی جائے گی اور میں ان لوگوں کو جنت میں داخل کروں گا۔

پھر میں واپس آ جاؤں گا۔ جب میں اپنے رب کو دیکھوں گا تو سجدے میں گر جاؤں گا۔ پھر اللہ تعالیٰ جتنا چاہیں گے مجھے اسی حالت میں چھوڑ دیں گے۔ پھر کہا جائے گا: اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)! اٹھیے، آپ کیسے سنا جائے گا، آپ مانگیں دیا جائے گا اور آپ شفاعت کیجئے شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں اپنے رب کی حمد و ثنا بیان کروں گا جو میرے رب نے مجھے سکھائی ہوگی۔ پھر میں شفاعت کروں گا، میرے لیے ایک حد مقرر کی جائے گی اور میں ان لوگوں کو جنت میں داخل کروں گا۔

پھر میں واپس آ جاؤں گا۔ جب میں اپنے رب کو دیکھوں گا تو سجدے میں گر جاؤں گا۔ پھر اللہ تعالیٰ جتنا چاہیں گے مجھے اسی حالت میں چھوڑ دیں گے۔ پھر کہا جائے گا: اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)! اٹھیے، آپ کیسے سنا جائے گا، آپ مانگیں دیا جائے گا اور آپ شفاعت کیجئے شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں اپنے رب کی حمد و ثنا بیان کروں گا جو میرے رب نے مجھے سکھائی ہوگی۔ پھر میں شفاعت کروں گا، میرے لیے ایک حد مقرر کی جائے گی اور میں ان لوگوں کو جنت میں داخل کروں گا۔

پھر میں لوٹ آؤں گا اور کہوں گا: اے رب! دوزخ میں صرف وہی رہ گئے ہیں جنہیں قرآن نے روک رکھا ہے اور ان پر ہمیشگی واجب ہو چکی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: دوزخ سے وہ شخص نکل جائے گا جس نے کہا: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، اور اس کے دل میں گندم کے جو برابر ایمان ہوگا۔ پھر جہنم سے وہ شخص نکل جائے گا جس نے کہا: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، اور اس کے دل میں گہوں برابر ایمان ہوگا۔ پھر دوزخ سے وہ شخص نکلے گا جس نے کہا: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، اور اس کے دل میں ذرہ برابر ایمان ہوگا (۴۲)۔

اسی حدیث کے مضمون میں حضرت معبد بن ہلال عنزیؓ کی روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمائیں گے: يَا رَبِّ! أُمَّتِي أُمَّتِي، فَيَقُولُ: أَنْطَلِقُ فَأَخْرَجُ مَنْ سَكَانَ فِي قَلْبِهِ أَدْنَى أَدْنَى مِنْقَالٍ حَبَّةٍ خَرَدَلٍ مِنْ إِيْمَانٍ فَأَخْرَجُهُ مِنَ النَّارِ، فَأَنْطَلِقُ فَأَفْعَلُ۔ اے میرے رب! میری امت میری امت! اللہ تعالیٰ فرمائیں گے: جائیں اور اس شخص کو بھی دوزخ سے نکال لیں جس کے دل میں رائی کے دانہ سے بھی کم بہت ہی کم بہت ہی کم ایمان ہے۔ میں جاؤں گا اور ایسا ہی کروں گا۔

حدیث میں أَدْنَى أَدْنَى کی تکرار تاکید کے لیے ہے۔ اس سے مراد یہ ہے: رائی کے ذرہ سے بھی بہت ہی کم ایمان (۴۳)۔

اسی روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ بھی ہیں: فَأَقُولُ: يَا رَبِّ! ائْتَن لِي فِيمَنْ قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، فَيَقُولُ: وَعِزَّتِي وَجَلَالِي وَكِبْرِيَايِي وَعَظَمَتِي لَأَخْرَجَنَّ مِنْهَا مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ (۴۴) اے

میرے رب! مجھے ان لوگوں کو بھی نکالنے کی اجازت دیں جنہوں نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا ہو۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے: قسم ہے میری عزت کی، قسم ہے میرے جلال کی، قسم ہے میری کبریائی کی، قسم ہے میری عظمت کی، میں دوزخ سے اسے نکال لوں گا جس نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا۔

ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے لکھا ہے: اس حدیث میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام مخلوقات پر فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ اس لیے کہ رسل، انبیاء اور ملائکہ دیگر تمام سے افضل ہیں۔ اس مقام پر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ان تمام پر فضیلت ظاہر ہو رہی ہے (۴۵)۔

اوپر حدیث میں الفاظ ہیں: ”دوزخ میں صرف وہی رہ گئے ہیں جنہیں قرآن نے روک رکھا ہے“۔ قتادہ (م ۱۱۷ھ) کہتے ہیں: اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ دوزخی جن کے بارے میں قرآن نے بتا دیا ہے کہ وہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے (۴۶)۔

”صحیح بخاری“ میں موجود حضرت ابو ہریرہ کی ایک روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ ہیں: فَأَقُولُ أُمَّتِي يَا رَبِّ أُمَّتِي يَا رَبِّ فَيَقَالُ يَا مُحَمَّدُ أَدْخِلْ مِنْ أُمَّتِكَ مَنْ لَا حِسَابَ عَلَيْهِمْ مِنَ الْبَابِ الْأَيْمَنِ مِنْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ (۴۷) پھر میں کہوں گا: میری امت اے رب، میری امت اے رب۔ حکم ہوگا: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ اپنی امت میں سے ان لوگوں کو جنت کے دائیں دروازے سے داخل کر دیں جن کا کوئی حساب و کتاب نہیں ہوگا۔

ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) کہتے ہیں: اس حدیث میں یہ دلیل موجود ہے کہ لوگوں کا جلد حساب لینے کی جو التجا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کی گئی، اس بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم شفاعت فرمائیں گے۔ پھر جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسے شخص کو جنت میں داخل کرنے کی اجازت مل جائے گی جس پر کوئی حساب کتاب نہیں ہے، تو اس سے یہ معلوم ہوا کہ جس شخص پر حساب کتاب ہوگا اس کا حساب کتاب مؤخر کر دیا جائے گا (۴۸)۔ میں کہوں گا: اے میرے رب! میں راضی ہو گیا۔

اپنی امت کے حق میں شفاعت فرمانے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خوش ہو جائیں گے اور اللہ تعالیٰ سے فرمائیں گے کہ اے اللہ میں راضی ہو گیا۔ ”الحجر الزخار“ میں حضرت علیؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أَسْفَعُ لِأُمَّتِي حَتَّى يُنَادِيَنِي رَبِّي تَبَارَكَ وَتَعَالَى فَيَقُولُ: أَرْضَيْتَ يَا مُحَمَّدُ؟ فَأَقُولُ: رَبِّ رَضِيْتُ (۴۹) میں اپنی امت کے لیے شفاعت کروں گا، حتیٰ کہ میرے رب تبارک و تعالیٰ مجھے پکاریں گے اور فرمائیں گے: کیا آپ راضی ہو گئے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم؟ میں کہوں گا: میرے رب! میں راضی ہو گیا۔

میری شفاعت میری امت میں اہل کبار کے لیے ہے۔

محسن انسانیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے گناہگاروں کو یہ خوشخبری سنا دی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت اہل کبار کے لیے ہے۔ امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) نے حضرت انسؓ سے مروی ایک حدیث بیان کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

شَفَاعَتِي لِأَهْلِ الْكِبَائِرِ مِنْ أُمَّتِي (۵۰) میری شفاعت میری امت میں سے گناہ کبیرہ کے مرتکبین کے لیے ہے۔ اسی مضمون میں احادیث کو امام احمد بن حنبل (م ۲۴۴ھ)، امام ابن ماجہ (م ۲۴۳ھ)، امام ابوداؤد (م ۲۵۴ھ)، امام حاکم نیشاپوری (م ۴۰۵ھ)، بیہقی (م ۴۵۸ھ)، ابویعلیٰ (م ۳۰۷ھ) اور ابن حبان (م ۳۵۴ھ) نے بھی نقل کیا ہے (۵۱)۔

امام حاکم نیشاپوری (م ۴۰۵ھ) کی کتاب ”المستدرک“ میں حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کا یہ قول تلاوت فرمایا: وَلَا يَشْفَعُونَ إِلَّا لِمَنْ ارْتَضَىٰ [الأنبياء: ۲۱: ۲۸] اور وہ شفاعت نہیں کریں گے، سوائے اس کے لیے جسے وہ پسند فرمائے۔ پس آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: إِنَّ شَفَاعَتِي لِأَهْلِ الْكِبَائِرِ مِنْ أُمَّتِي۔ بے شک میری شفاعت میری امت میں اہل کبار کے لیے ہے (۵۲)۔

”مسند ابی یعلیٰ“ میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فرمایا: ہم اہل کبار کے لیے استغفار نہیں کیا کرتے تھے، یہاں تک کہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ [النساء: ۴: ۴۸] اللہ تعالیٰ اس بات کو نہیں بخشتے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کیا جائے اور وہ بخش دیتے ہیں جو اس کے علاوہ ہے، جسے وہ چاہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: إِنِّي إِذْ خَرْتُ دَعَوْتِي شَفَاعَةً لِأَهْلِ الْكِبَائِرِ مِنْ أُمَّتِي۔ میں نے اپنی دعا کو اپنی امت میں اہل کبار کی شفاعت کے لیے محفوظ کر لیا ہے۔ حضرت ابن عمرؓ فرماتے ہیں: پھر ہم نے اپنے سینوں میں جو تھا اس میں سے کافی کچھ ترک کر دیا۔ پھر ہم استغفار کیا کرتے تھے (۵۳)۔

میری شفاعت اسے ملے گی جس نے اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا

ہر وہ شخص جس نے اپنے عقیدہ توحید کو خالص رکھا، زندگی بھر اس پر کاربند رہا، خود کو شرک سے محفوظ رکھا اور اللہ تعالیٰ کی ذات، صفات اور افعال میں کسی غیر اللہ کو شریک نہ ٹھہرایا تو ایسا شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کا ان شاء اللہ امیدوار ہوگا۔ ”مسند البرار“ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ایک روایت کا حصہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وَأُعْطِيَتْ الشَّفَاعَةَ فَأَخْرَجْتُهَا لِأُمَّتِي، فَهِيَ نَائِلَةٌ لِمَنْ لَمْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ

شَيْئًا (۵۴) مجھے شفاعت عطا کی گئی تو میں نے اسے اپنی اُمت کی لیے مؤخر کر دیا ہے۔ پس یہ اسے ملے گی جس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا ہو۔

یہ روایت ”مسند احمد“ اور ”مصنف ابن ابی شیبہ“ میں بھی موجود ہے (۵۵)۔

”مسند احمد بن حنبل“ میں حضرت معاذ بن جبلؓ اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ دونوں سے مروی ایک روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ بھی ہیں: اِنِّي اَجْعَلُ شَفَاعَتِي لِمَنْ مَاتَ لَا يُشْرِكُ بِاللّٰهِ شَيْئًا (۵۶) میں اپنی شفاعت کو اس شخص کے لیے بناتا ہوں جو اس حالت میں فوت ہوا کہ اس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کیا۔

امام طبرانی (م ۳۶۰ھ) نے حضرت عوف بن مالک اشجعیؓ کی روایت درج کی ہے جس میں یہ الفاظ ہیں: اِنَّ شَفَاعَتِيْ لِمَنْ مَاتَ لَا يُشْرِكُ بِاللّٰهِ شَيْئًا (۵۷) بیشک میری شفاعت اس کے لیے ہے جو فوت ہوا اور اس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا۔

حضرت ابوذر غفاریؓ کی ایک روایت کا حصہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وَهِيَ نَائِلَةٌ مِنْكُمْ اِنْ شَاءَ اللّٰهُ مَنْ لَقِيَ اللّٰهَ عَزَّوَجَلَّ لَا يُشْرِكُ بِهِ شَيْئًا (۵۸) یہ شفاعت اسے ملنے والی ہے، ان شاء اللہ، جس نے اللہ عزوجل سے اس حالت میں ملاقات کی کہ اس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا ہو۔ یہ شفاعت گناہ میں لتھڑے اور خطا کاروں کے لیے ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اَتَرَوْنَهَا لِلْمُتَّقِينَ، لَا وَلَكِنَّهَا لِلْمُتَلَوِّثِينَ الْخَطَاةُ وَنَ (۵۹) کیا تم خیال کرتے ہو کہ یہ متقین کے لیے ہے، نہیں بلکہ یہ گناہ میں لتھڑے اور خطا کاروں کے لیے ہے۔

یہ شفاعت ہر مسلمان کے لیے ہے

حضرت عوف بن مالک اشجعیؓ سے روایت میں ہے کہ حضرت عوفؓ اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے کہا: یا رسول اللہ! آپ جانتے ہیں کہ ہم نے اپنے اہل و عیال چھوڑے اور اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ترجیح دی، آپ ہمیں اہل شفاعت میں سے بنا دیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: هِيَ لِكُلِّ مُسْلِمٍ اَنْتَمَا مِنْهُمْ (۶۰) یہ شفاعت ہر مسلمان کے لیے ہے، تم دونوں انہیں میں سے ہو۔

روزِ قیامت میری شفاعت کا سب سے زیادہ سعادت مند شخص

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روزِ قیامت نبوی شفاعت کی سعادت سے سب سے زیادہ بہرہ مند ہونے

والے کی نشاندہی فرمادی ہے۔ ”صحیح بخاری“ میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے فرمایا: میں نے عرض کی: یا رسول اللہ! قیامت کے دن آپ کی شفاعت کی سعادت سب سے زیادہ کسے حاصل ہوگی؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لَقَدْ ظَنَنْتُ يَا أَبَاهُ رَيْرَةَ! أَنْ لَا يَسْأَلَنِي عَنْ هَذَا الْحَدِيثِ أَحَدٌ أَوْلُ مِنْكَ، لِمَا رَأَيْتُ مِنْ حِرْصِكَ عَلَيَّ الْحَدِيثِ، أَسْعَدُ النَّاسَ بِشَفَاعَتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَنْ قَالَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، خَالِصًا مِنْ قَبْلِ نَفْسِهِ (۶۱) میرا خیال تھا اے ابو ہریرہ! کہ تم سے پہلے کوئی شخص مجھ سے یہ بات نہیں پوچھے گا۔ اس لیے کہ میں نے تمہیں اس بات پر زیادہ خواہش مند دیکھا۔ قیامت کے دن میری شفاعت کی سعادت سب سے زیادہ حاصل کرنے والا شخص وہ ہوگا جس نے صدقِ دل اور خلوص سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا ہو۔

اسی مضمون میں احادیث کو ابن سعد (م ۲۳۰ھ)، امام احمد بن حنبل (م ۲۴۴ھ)، امام اسحاق بن راہویہ، ابن حبان (م ۳۵۴ھ) اور بزار (م ۲۹۲ھ) نے بھی روایت کیا ہے (۶۲)۔

ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے لکھا ہے: مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ سے مراد یہ ہے کہ اس کے ساتھ وہ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ بھی کہے۔ یہاں کلمہ شہادت کے دونوں میں سے پہلا حصہ بیان کرنے پر اکتفا کیا گیا ہے کیونکہ پورا کلمہ شہادت کے بجائے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہنا شعار بن گیا ہے (۶۳)۔

أَسْعَدُ النَّاسِ عَنِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي شَفَاعَتِ كِي سَبِّ سِي زِيَادَةَ سَعَادَتِ حَاصِلِ كَرْنِ وَآلَا شَخْصٍ - رُوزِ قِيَامَتِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي سَعَادَتِ هِرْ شَخْصِ كُو حَاصِلِ هُو كِي، لِي كِنِ مَخْلُصِ مَوْمِنِ اسِ شَفَاعَتِ كِي سَعَادَتِ سَبِّ سِي زِيَادَةَ حَاصِلِ كَرْنِ وَآلَا هُو كَا - رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رُوزِ مَحْشَرِ پَرِ يَشَانِي كِي وَوَقْتِ مَخْلُوقِ كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي - آ پِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْضِ كَفَارِ كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي وَآرَانِ كِي عَذَابِ مِي كِي كَرْدِي جَانِي كِي، آ پِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْضِ مَوْمِنِي كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي وَآرَانِي كِي جَهَنَّمَ سِي نَكَالِ كَرِ جَنَّتِ مِي دَاخِلِ كَرْدِيَا جَانِي كَا - آ پِ بَعْضِ اِنِ مَوْمِنِي كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي جِنِ پَرِ جَهَنَّمَ وَآجِبِ هُو چَكِي هُو كِي مَكْرَانِي جَهَنَّمَ مِي دَاخِلِ نِهِي كِيَا جَانِي كَا - آ پِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْضِ مَوْمِنِي كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي جِنِهِي بَغِيْرِ حَسَابِ كِي جَنَّتِ مِي دَاخِلِ كَرْدِيَا جَانِي كَا - آ پِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْضِ اِنِ مَوْمِنِي كِي شَفَاعَتِ فَرْمَانِي كِي جِنِ كِي جَنَّتِ مِي دَرَجَاتِ بَلَنْدِ كَرْدِيِي جَانِي كِي - يُو رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي شَفَاعَتِ كِي سَعَادَتِ حَاصِلِ كَرْنِ وَآلَا بَهْتِ لُو كِ هُو كِي، لِي كِنِ شَفَاعَتِ كِي سَبِّ سِي زِيَادَةَ سَعَادَتِ مَخْلُصِ مَوْمِنِي كَانِصِيْبِ هُو كِي (۶۴)۔

ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے قاضی بیضاوی (م ۶۸۵ھ) کا یہ قول نقل کیا ہے: ممکن ہے کہ اس سے مراد وہ شخص ہے جس کا ایسا کوئی عمل نہیں ہے جس سے وہ رحمت کا مستحق ہو۔ ایسے شخص کو شفاعت اور اس سے فائدہ

اٹھانے کی زیادہ ضرورت ہے (۶۵)۔

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت سے لوگ جہنم سے نکلیں گے۔

”صحیح بخاری“ میں حضرت عمران بن حصینؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: يَخْرُجُ قَوْمٌ مِنَ النَّارِ بِشَفَاعَةِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ، يُسْمَوْنَ الْجَهَنَّمِيِّينَ (۶۶) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کی وجہ سے ایک گروہ جہنم سے نکلے گا اور پھر وہ جنت میں داخل ہو جائیں گے۔ جنتی لوگ انہیں جہنمیوں کے نام سے پکاریں گے۔

امام ابوداؤد (م ۲۷۵ھ)، امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) اور امام ابن ماجہ (م ۲۷۳ھ) نے بھی یہ حدیث درج کی ہے (۶۷)۔

بذریعہ شفاعت، جہنم سے نکلنے والے گویا ثعاریر ہوں گے۔

امام بخاری (م ۲۵۶ھ) نے نقل کیا ہے کہ حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: يَخْرُجُ مِنَ النَّارِ بِالشَّفَاعَةِ كَأَنَّهُمْ الثَّعَارِيرُ، شَفَاعَتِ كِي وَجِهٍ سِ كِجْهٍ لُوكِ دُوزِخِ سِ نَكَلِيں كِے كُويَا كِه وَه الثَّعَارِيرُ هُوكِ كِے كِي مِيں نِے پُوجْجَا: ثُعَارِيرُ كِيَا هِے؟ آپ صلي اللہ عليہ وسلم نے فرمایا: الضَّغَائِيْسُ وَكَانَ قَدْ سَقَطَ فَمُهُ (۶۸) ضغائيس، ان کے منہ جھڑ گئے ہوں گے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر جس نے درود بھیجا..... اس پر میری شفاعت واجب ہوگی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کی اہمیت و فضائل روشن اور واضح ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے والا شخص روزِ قیامت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کا مستحق ہوگا۔ حضرت رُوَيْفِعُ بْنُ ثَابِتِ النَّصَارِيِّ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ صَلَّى عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَقَالَ: اللَّهُمَّ أَنْزِلْهُ الْمَقْعَدَ الْمُقَرَّبَ عِنْدَكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَجَبَتْ لَهُ شَفَاعَتِي (۶۹) جس نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا اور کہا: اے اللہ تعالیٰ! آپ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو روزِ قیامت اپنے قریب منصب پر جلوہ افروز فرمائیں، اس کے لیے میری شفاعت واجب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ سے جس نے میرے لیے وسیلہ طلب کیا اس پر شفاعت حلال ہوگی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے وسیلہ طلب کرنا بھی باعثِ حصولِ شفاعت ہے۔ ”سنن ابی داؤد“ میں حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ سے روایت ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: إِذَا سَمِعْتُمُ الْمُؤَذِّنَ فَقُولُوا مِثْلَ مَا يَقُولُ ثُمَّ صَلُّوا عَلَيَّ فَإِنَّهُ مَنْ صَلَّى عَلَيَّ صَلَاةً صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ بِهَا عَشْرًا ثُمَّ

سَلُّوا اللَّهَ عَزَّوَجَلَّ لِي الْوَسِيلَةَ فَإِنَّهَا مَنْزِلَةٌ فِي الْجَنَّةِ لَا تَنْبَغِي إِلَّا لِعَبْدٍ مِنْ عِبَادِ اللَّهِ تَعَالَى وَأَرْجُو أَنْ أُكُونَ أَنَا هُوَ فَمَنْ سَأَلَ اللَّهَ لِي الْوَسِيلَةَ حَلَّتْ عَلَيْهِ الشَّفَاعَةُ (۷۰) جب تم مؤذن کی اذان سنو تو تم بھی ویسا ہی کہو جیسا وہ کہے، پھر تم مجھ پر درود بھیجو، اس لیے کہ جس نے مجھ پر درود بھیجا اللہ تعالیٰ اس پر دس مرتبہ رحمت نازل فرمائیں گے۔ پھر میرے لیے وسیلہ طلب کرو۔ وسیلہ جنت میں ایک مقام کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ کے بندوں میں سے کسی ایک ہی بندے کو ملے گا، اور مجھے امید ہے کہ وہ بندہ میں ہی ہوں گا۔ پس اللہ تعالیٰ سے جس نے میرے لیے ”وسیلہ“ طلب کیا، اس شخص کے لیے میری شفاعت حلال ہوگی۔

امام احمد بن حنبل (م ۲۴۲ھ)، امام ترمذی (م ۲۷۹ھ)، امام بیہقی (م ۴۵۸ھ)، ابن حبان، بزار (م ۲۹۲ھ) نے بھی یہ حدیث روایت کی ہے (۷۱)۔

حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ قَالَ حِينَ يَسْمَعُ النِّدَاءَ: اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةَ التَّامَّةَ وَالصَّلَاةِ الْقَائِمَةَ آتِ مُحَمَّدًا الْوَسِيلَةَ وَالْفَضِيلَةَ وَابْعَثْهُ مَقَامًا مَحْمُودًا الَّذِي وَعَدْتَهُ، إِلَّا حَلَّتْ لَهُ الشَّفَاعَةُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۷۲) جس نے اذان سننے کے بعد یہ دعا پڑھی: ”اے اللہ تعالیٰ اس دعوت تامہ اور قائم و دائم نماز کے رب! حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو وسیلہ اور فضیلت عطا فرما اور انہیں مقام محمود پر پہنچا جس کا آپ نے ان سے وعدہ فرمایا ہے“، تو قیامت کے روز اس شخص کے لیے میری شفاعت حلال ہوگی۔ جو مدینہ کی بھوک و سختی پر صبر کرے، میں روز قیامت اس کا شفیق ہوں۔

مدینہ منورہ کی فضیلت میں وارد احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ مدینہ کی بھوک و سختی برداشت کرنے اور اس پر صبر کرنے والے کے لیے شفاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشخبری ہے۔ ”صحیح مسلم“ میں حضرت سعدؓ نے اپنے والد سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: الْمَدِينَةُ خَيْرٌ لَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ، لَا يَدْعُهَا أَحَدٌ رَغْبَةً عَنْهَا إِلَّا أُبْدِلَ اللَّهُ فِيهَا مَنْ هُوَ خَيْرٌ مِنْهُ، وَلَا يَنْبُتُ أَحَدٌ عَلَى لَأَوْفَىهَا وَجْهًا إِلَّا كُنْتُ لَهُ شَفِيعًا أَوْ شَهِيدًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۷۳) مدینہ ان کے لیے بہتر ہے۔ کاش وہ اسے جان لیتے۔ کوئی شخص مدینہ کو نہیں چھوڑتا مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ اس سے بہتر کوئی شخص اس میں بھیج دیتا ہے۔ کوئی شخص اس کی بھوک و سختی پر صبر نہیں کرتا مگر یہ کہ میں روز قیامت اس کی شفاعت کرنے والا یا اس کا گواہ ہوتا ہوں۔

امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) کی ”الجامع الصحیح“ میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ آپ کی ایک مولاۃ یعنی آزاد کردہ لونڈی آئیں اور کہا: مجھ پر زمانہ کی سختی ہے، میں چاہتی ہوں کہ عراق چلی جاؤں۔ آپ نے اسے فرمایا: تم شام کی طرف کیوں نہیں جاتی، وہ حشر نشر کی جگہ ہے۔ تم صبر کرو، اے نادان، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

سنا ہے کہ آپ نے فرمایا: مَنْ صَبَرَ عَلَيَّ شِدَّتِهَا وَلَأَوَائِهَا كُنْتُ لَهُ شَهِيدًا أَوْ شَفِيعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۷۴) جو شخص مدینہ کی سختی اور بھوک پر صبر کرے، میں روز قیامت اس کا گواہ اور شفاعت کرنے والا ہوں گا۔

امام نوویؒ (م ۶۷۶ھ) کہتے ہیں: اس حدیث میں اہل مدینہ کی خصوصیت و فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ شفاعت اس عام شفاعت سے الگ ہے جو آپ اپنی امت کے جہنم سے اخراج کے لیے فرمائیں گے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اہل مدینہ کے حق میں یہ شفاعت ان کے درجات میں اضافہ، یا حساب میں تخفیف و نرمی یا روز قیامت ان کی کوئی عزت و کرامت یا اللہ تعالیٰ جو چاہیں گے، اس صورت میں ہوگی (۷۵)۔

میں شفاعت کروں گا اس کی جو مدینہ میں مرے۔

شفاعتِ نبوی مدینہ میں وفات پانے والے شخص کے لیے بھی ہوگی۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ اسْتَطَاعَ أَنْ يَمُوتَ بِالْمَدِينَةِ فَلْيَمُتْ بِهَا فَإِنِّي أَشْفَعُ لِمَنْ يَمُوتُ بِهَا (۷۶) جس سے ہو سکے کہ وہ مدینہ میں فوت ہو، تو وہ مدینہ میں فوت ہو۔ اس لیے کہ میں شفاعت کروں گا اس کی جو وہاں فوت ہوگا۔

”جس سے ہو سکے کہ وہ مدینہ میں فوت ہو“ یعنی وہ مدینہ میں قیام کرے، یہاں تک کہ اسے وہاں موت آ جائے۔ ”تو وہ مدینہ میں فوت ہو“ یعنی وہ مدینہ میں مقیم رہے یہاں تک کہ وہ وہیں فوت ہو جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں قیام پذیر ہونے پر زور دیا ہے۔ ”تحتہ الأُحْزَى“ میں ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں فوت ہونے کا جو حکم دیا ہے، یہ انسان کے بس کی بات نہیں ہے کہ وہ مدینہ میں فوت ہو۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کی مرضی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ سے وابستہ رہنے اور وہاں قیام کرنے کا کہا ہے۔ وہ شخص مدینہ کو نہ چھوڑے۔ اس طرح یہ چیز مدینہ میں اس کی موت کا سبب بن جائے گی۔ یوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سبب کا ذکر فرما کر سبب مراد لی ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ [آل عمران ۳: ۱۰۲] اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے، اور تم نہ مرنا مگر اس حال میں کہ تم مسلمان ہو (۷۷)۔

اسی مضمون پر مشتمل احادیث امام احمد بن حنبلؒ (م ۲۴۱ھ)، ابن حبانؒ (م ۳۵۴ھ)، بزارؒ (م ۲۹۲ھ) اور ابن ابی شیبہؒ (م ۲۳۵ھ) نے بھی نقل کی ہیں (۷۸)۔

میں شفاعت کروں گا اس کی جس نے میری قبر کی زیارت کی۔

امام بیہقیؒ (م ۴۵۸ھ) نے حضرت عمرؓ سے مروی ایک حدیث نقل کی ہے جس میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ زَارَ قَبْرِي أَوْ قَالَ مَنْ زَارَنِي كُنْتُ لَهُ شَفِيعًا أَوْ شَهِيدًا (۷۹) جس نے میری قبر کی زیارت کی، یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس نے میری زیارت کی، میں اس کی شفاعت کرنے والا یا گواہ بنوں گا۔

شاندروز قیامت اُن (ابوطالب) کو میری شفاعت کام آئے۔

امام بخاری (م ۲۵۶ھ) حضرت ابوسعید خدریؓ کی روایت لائے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کے چچا ابوطالب کا ذکر کیا گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لَعَلَّهُ تَنْفَعُهُ شَفَاعَتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَيُجْعَلُ فِي ضَحْضَاحٍ مِنَ النَّارِ يَبْلُغُ كَعْبِيهِ يَغْلِي مِنْهُ أُمَّ دِمَاغِهِ (۸۰) شاندروز قیامت ان کو میری شفاعت کام آئے کہ ان کے ٹخنوں تک آگ ہوگی اور اس سے ان کا دماغ کھولتا ہوگا۔ اسی مضمون میں احادیث کو حاکم نیشاپوری (م ۴۰۵ھ) اور ابویعلیٰ (م ۳۰۷ھ) نے بھی درج کیا ہے (۸۱)۔

میں روز قیامت زمین پر درخت اور مٹی کے ڈھیلوں کی تعداد کے برابر لوگوں کی شفاعت کروں گا۔

شفاعت نبوی کی وسعت کا اندازہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے کیا جا سکتا ہے: حضرت بريدہؓ روایت کرتے ہیں کہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: إِنِّي لَأَرْجُو أَنْ أَشْفَعَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَدَدَ مَا عَلَى الْأَرْضِ مِنْ شَجَرَةٍ وَمَذْرَعَةٍ (۸۲) مجھے امید ہے کہ میں روز قیامت زمین پر درخت اور مٹی کے ڈھیلوں کی تعداد کے برابر لوگوں کی شفاعت کروں گا۔

یہ وہ مقام (مقام محمود) ہے جہاں میں اپنی امت کے لیے شفاعت کروں گا۔

جیسا کہ اوپر بیان ہوا، ”صحیح بخاری“ میں حضرت ابوسعید خدریؓ کی روایت ہے۔ روز قیامت لوگ حضرت آدم علیہ السلام، حضرت نوح علیہ السلام، حضرت ابراہیم علیہ السلام، حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس آنے کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سفارش کے لیے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ سے اجازت ملنے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تین مرتبہ اپنی قوم کی شفاعت فرمائیں گے۔ یہاں تک کہ کوئی شخص دوزخ میں باقی نہیں رہے گا، سوائے اس کے کہ قرآن کی رو سے جس کا جہنم میں ہمیشہ رہنا واجب ہوگا۔ راوی کہتے ہیں کہ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کی یہ آیت تلاوت فرمائی: عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا [بنی اسرائیل / الإسراء ۷۹: ۷۹] (یقیناً آپ کے رب آپ کو مقام محمود پر فائز فرمائیں گے)، پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: هُوَ الْمَقَامُ الَّذِي وَعَدَهُ نَبِيُّكُمْ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ یہی وہ مقام محمود ہے جس کا تمہارے نبی صلی اللہ

علیہ وسلم سے وعدہ کیا گیا ہے (۸۳)۔

”مسند احمد“ میں حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت تلاوت فرمائی:
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا [بنی اسرائیل / الإسراء ۷۹: ۷۹] (یقیناً آپ کے رب آپ کو مقام محمود پر
فائز فرمائیں گے)، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: هُوَ الْمَقَامُ الَّذِي أَشْفَعُ لِأُمَّتِي فِيهِ (۸۴) یہ وہ مقام ہے
جہاں میں اپنی امت کے لیے شفاعت کروں گا۔

امام حاکم نیشاپوری (م ۴۰۵ھ) نے حضرت جابرؓ سے ایک روایت بیان کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا: روزِ قیامت زمینِ عظمتِ الہی کی وسعت جتنی پھیلی ہوگی۔ بنی آدم میں سے کسی بشر کے لیے کوئی جگہ
نہیں ہوگی سوائے اس کے اپنے قدموں کی جگہ کے۔ اسی حدیث میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ثُمَّ
يُؤَدِّنُ لِي فِي الشَّفَاعَةِ فَأَقُولُ: يَا رَبِّ! عِبَادَكَ عِبَادَكَ فِي أَطْرَافِ الْأَرْضِ، فَذَلِكَ الْمَقَامُ الْمَحْمُودُ، پھر
مجھے شفاعت کی اجازت ملے گی تو میں کہوں گا: اے رب! آپ کے بندے آپ کے بندے زمین کے چاروں
طرف۔ وہ مقام محمود ہوگا (۸۵)۔

حضرت کعب بن مالکؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: يَبْعَثُ النَّاسُ يَوْمَ
الْقِيَامَةِ، فَأَكُونُ أَنَا وَأُمَّتِي عَلَى تَلٍّ وَيَكْسُونِي رَبِّي عَزَّوَجَلَّ خَلَّةَ حُمْرَاءَ، ثُمَّ يُؤَدِّنُ لِي فَأَقُولُ مَا شَاءَ اللَّهُ
أَقُولُ، فَذَلِكَ الْمَقَامُ الْمَحْمُودُ (۸۶) روزِ قیامت لوگ اٹھائے جائیں گے۔ میں اور میری امت ایک ٹیلے پر ہوں
گے۔ میرے رب عزوجل مجھے سرخ رنگ کا لباس پہنائیں گے۔ پھر مجھے اجازت ملے گی اور میں کہوں گا جو اللہ تعالیٰ
چاہیں گے کہ میں کہوں، وہ مقام محمود ہوگا۔

الْمَقَامُ الْمَحْمُودُ سے کیا مراد ہے، اس بارے میں ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے اقوال جمع کیے
ہیں: شفاعت، نشست، روزِ قیامت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ”پرچمِ حمد“ عطا ہونا، اللہ تعالیٰ اور حضرت جبریل علیہ
السلام کے درمیان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نشست افروز ہونا (۸۷)۔
میں انہی تین جگہوں میں سے کسی جگہ پر ملوں گا۔

”جامع ترمذی“ میں حضرت انس بن مالکؓ سے روایت ہے، وہ بیان کرتے ہیں: میں نے نبی صلی اللہ
علیہ وسلم سے عرض کی کہ آپ روزِ قیامت میرے لیے شفاعت فرمائیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: أَنَا
فَاعِلٌ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ مِمَّنْ لَا يَفْعَلُ فِيكَ
فرمایا: اُطْلُبْنِي أَوَّلَ مَا تَطْلُبْنِي عَلَى الصِّرَاطِ پہلے مجھے پلِ صراط پر ڈھونڈنا۔ میں نے عرض کی: اگر آپ سے میں

وہاں نہ ملوں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فَاطِلْبُنِي عِنْدَ الْمِيزَانِ پھر تم مجھے میزان کے پاس ڈھونڈنا۔ میں نے عرض کی: اگر آپ سے میں میزان کے پاس نہ ملوں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فَاطِلْبُنِي عِنْدَ الْحَوْضِ فَإِنِّي لَا أُخْطِي هَذِهِ الثَّلَاثَ الْمَوَاطِنَ پھر تم مجھے حوضِ کوثر پر ملنا، میں انہی تین جگہوں میں سے کسی جگہ پر ملوں گا (۸۸)۔

امام احمد بن حنبل (م ۲۴۴ھ) نے بھی حضرت انسؓ کی روایت نقل کی ہے (۸۹)۔

میری امت میں دو قسم کے لوگوں کو میری شفاعت نصیب نہیں ہوگی

”المعجم الكبير“ میں حضرت معقل بن یسارؓ سے مروی روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: صِنْفَانِ مِنْ أُمَّتِي لَا تَنَالُهُمَا شَفَاعَتِي: سُلْطَانٌ ظَلَمَ غَشْمًا، وَعَالٍ فِي الدِّينِ (۹۰) میری امت میں دو قسم کے لوگوں کو میری شفاعت نہیں نصیب ہوگی: ظالم غاصب حکمران اور دین میں غلو کرنے والا۔ وہ میری شفاعت میں داخل نہیں جس نے عرب سے خیانت کی۔

امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) نے حضرت عثمانؓ کی روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ غَشَّ الْعَرَبَ لَمْ يَدْخُلْ فِي شَفَاعَتِي وَ لَمْ تَنْلَهُ مَوَدَّتِي (۹۱) جو شخص عرب سے خیانت کرے وہ میری شفاعت میں داخل نہیں ہوگا اور نہ اسے میری محبت نصیب ہوگی۔

اسی مضمون پر احادیث امام احمد بن حنبل (م ۲۴۴ھ)، بزار (م ۲۹۲ھ) اور ابن ابی شیبہ (م ۲۳۵ھ) نے بھی نقل کی ہیں (۹۲)۔

”نحفة الأحمدي“ میں محدث مبارکپوری (م ۱۳۵۳ھ) نے مَنْ غَشَّ الْعَرَبَ کی شرح میں لکھا ہے: عرب سے خیانت کرنے کا مطلب ہے انہیں ہدایت سے موڑنا یا ایسا کام کرنا جس سے انہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دُور کیا جاسکے۔ جس نے ایسا کیا تو اس نے عرب اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان قطعِ رحمی کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت اور محبت سے ایسا شخص محروم رہے گا۔ غیر عرب کے ساتھ بھی اس طرح کی خیانت کرنا حرام ہے لیکن اہل عرب کے ساتھ ایسی خیانت کرنا بڑا جرم ہے (۹۳)۔

جس نے میرا عہد توڑا، اسے میری شفاعت نہیں ملے گی۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ایک حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ بھی ہیں: وَمَنْ نَكَتْ ذِمَّتِي لَمْ يَنْلُ شَفَاعَتِي، وَلَمْ يَرِدْ عَلَيَّ الْحَوْضِ (۹۴) جس نے میرا عہد توڑا، اسے میری شفاعت نصیب نہیں ہوگی اور نہ وہ مجھے حوضِ کوثر پر ملے گا۔

مندرجہ بالا تحقیقی مطالعہ سے یہ حاصل ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے انبیاء کو ایک مقبول دعا ملی تھی جسے انہوں نے مانگ لیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی یہ دعا روزِ قیامت تک مؤخر کر دی تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنا یہ حق دعا آخرت کے دن اپنی امت کی شفاعت کی صورت میں استعمال فرمائیں گے۔ رحمۃ للعالمین اور محسنِ انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذات اور اپنے خاندان پر اپنی امت کو ترجیح دی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی جانب سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اختیار دیا گیا تھا کہ آپ کی نصف امت جنت میں داخل ہو جائے یا آپ شفاعت لے لیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے شفاعت کو اختیار کیا کیونکہ اس میں آپ کی امت کا زیادہ فائدہ تھا۔ یہ شفاعت امت کے اہل کبار کے لیے ہے۔ یہ شفاعت اس کے لیے بھی ہے جس نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرایا ہو۔ شفاعت نبوی کا مستحق وہ شخص بھی ہے جس نے صدق دل اور خلوص سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کہا ہو۔ ایسا شخص شفاعت نبوی کی سعادت سے سب سے زیادہ بہرہ مند ہوگا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں روزِ قیامت حدیث نبوی أَسْعَدُ النَّاسِ بِشَفَاعَتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ کے مخاطبین میں شمار کر دے، آمین۔

حوالہ جات و حواشی

- (۱) ابن ابی العز، صدر الدین محمد بن علاء الدین علی بن محمد الحنفی دمشقی (م ۵۷۹۲ھ)، شرح العقيدة الطحاوية لأبي جعفر احمد بن محمد بن سلامة الطحاوي (م ۵۳۲۱ھ)، المكتبة الإسلامية بيروت ۱۳۹۹ھ ص ۲۶۰
- (۱-ا) ”اہل سنت والجماعت“: یہ لقب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث: مَا أَنَا عَلَيْهِ وَأَصْحَابِي [جامع ترمذی، أبواب الإيمان، باب إفتراق هذه الأمة] جس راستہ پر میں اور میرے صحابہ ہیں، سے ماخوذ ہے اور یہ ان لوگوں کے لیے بولا جاتا ہے جو کتاب الہی اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساتھ جماعت صحابہ کرام کے طریقوں کو بھی ماخذ فقہ مانتے ہیں۔ چوتھی صدی ہجری میں علمائے حق کے لیے أَهْلُ السُّنَّةِ وَالْجَمَاعَةِ کی اصطلاح عام ہوئی تھی۔ امام ابوالحسن الاشعری (م ۳۳۰ھ) کو امام اہل سنت وجماعت کا لقب دیا گیا۔ سنت سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز زندگی ہے اور جماعت سے مراد حضرات صحابہ کرام ہیں۔ لہذا اہل سنت وجماعت سے مراد وہ تمام مسلمان ہیں جو اپنے اعتقادات، اعمال اور مسائل میں سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

- اور حضرات صحابہ کرامؓ کے اقوال و افعال کو اساس بناتے ہیں۔ تفصیل ملاحظہ ہو: ”اجتہاد اور تقلید“ از قاری محمد طیبؒ، ادارہ اسلامیات لاہور ۱۹۷۸ء ص ۷۵
- (۲) احادیث کی روشنی میں کبارؓ یہ ہیں: شرک، جادو، ناحق قتلِ انسانی، سود خوری، یتیم کا مال کھانا، جہاد سے فرار، پاکدامن مومنہ عورتوں پر تہمت لگانا، والدین کی نافرمانی، جھوٹی گواہی، والدین کو گالی دینا اور بیت اللہ کعبہ کی بے حرمتی کرنا۔ صحیح البخاری، کتاب الوصایا، باب قوله تعالیٰ: إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُلُونَ أَمْوَالَ الْيَتَامَىٰ - صحیح مسلم، کتاب الإیمان، باب الکبائر وأکبرها۔ سنن أبی داؤد، کتاب الوصایا، باب ما جاء فی تشدید فی أکل مال الیتیم۔ سنن النسائی، کتاب الوصایا، باب إجتنب أکل مال الیتیم۔ چوری، شراب نوشی، زنا، لواطت، جھوٹی قسم، ڈکیتی، غیبت، اور جوئے کو بھی کبارؓ میں شمار کیا گیا ہے۔ التوضیح والتلویح ۲/۳۳۶۔ شرح الکوکب المنیر ۲/۳۸۴۔ کشف الأسرار للنسفی مع شرح نور الأنوار ۲/۲۱۲۔ صحابہ کرامؓ کو برا کہنا بھی کبارؓ میں شمار کیا گیا ہے۔ صحیح مسلم بشرح النووی ۶/۳۹۶۔ امام نوویؒ (م ۶۷۷ھ) نے کبیرہ گناہ کی تعریف میں اقوال جمع کیے ہیں: حضرت عبداللہ بن عباسؓ: جس چیز سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے اس کا کرنا کبیرہ گناہ ہے۔ قاضی عیاضؒ (م ۵۴۴ھ) نے اسے محققین کا مذہب لکھا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ ہی سے مروی ہے کہ کبیرہ گناہ وہ ہے جس پر اللہ تعالیٰ نے جہنم یا غضب یا لعنت یا عذاب یا کوئی اور اس جیسا لفظ فرمایا ہو۔ امام غزالیؒ: انسان جو گناہ ہلکا سمجھ کر کرتا ہے اور اس سے نہیں ڈرتا اور نہ ہی شرمندہ ہوتا ہے وہ کبیرہ ہے اور جس سے اسے ندامت ہوتی ہے اور آئندہ بچنے کا ارادہ ہوتا ہے وہ کبیرہ نہیں ہے۔ ابن الصلاحؒ نے کہا ہے: کبیرہ کی کئی نشانیاں ہیں: ایک یہ کہ اس میں سزائے حد بتائی گئی ہو (جیسے زنا، چوری، شراب نوشی، قذف، ڈکیتی)، دوسری یہ کہ اس پر جہنم کے عذاب کی وعید ہو، تیسری یہ کہ اس کا فاعل فاسق قرار دیا گیا ہو اور چوتھی یہ کہ اس پر لعنت کی ہو۔ صحیح مسلم بشرح النووی، کتاب الإیمان، باب الکبائر وأکبرها۔
- (۳) شبلی نعمانیؒ، سید سلیمان ندویؒ، سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم، مکتبہ تعمیر انسانیت اردو بازار لاہور ۱۹۷۵ء ۳/۳۸۷
- (۴) النووی، محی الدین ابوزکریا یحییٰ بن شرف (م ۶۷۷ھ)، صحیح مسلم بشرح النووی، کتاب الإیمان، باب إثبات الشفاعة واخراج الموحدين من النار، مکتبہ الغزالی، مؤسسۃ مناہل العرفان بیروت
- (۵) قرطبی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد (م ۶۷۱ھ)، الجامع لأحكام القرآن، انتشارات ناصر خسرو، تہران، ایران، دارالکاتب العربی للطباعة والنشر بالقاهرة ۱۳۸۷ھ/۱۹۶۷م ۱۹/۸۸
- (۶) ابن حجر، احمد بن علی العسقلانی (م ۸۵۲ھ)، فتح الباری بشرح صحیح الإمام أبی عبد اللہ محمد بن اسماعیل (م ۲۵۶ھ)، رئاسة ادارات البحوث العلمیة والإفتاء والدعوة والإرشاد بالمملکة العربیة السعودیة ۱۱/۴۲۶

- (٧) حوالہ بالا ١١/٣٢٦
- (٨) حوالہ بالا ١١/٣٢٦
- (٩) شرح العقيدة الطحاوية ص ٢٥٣ وما بعد
- (١٠) ابو عبدالله محمد بن اسماعيل (م ٢٥٦هـ)، صحيح البخارى، كتاب الدعوات، باب لكل نبي دعوة مستجابة، دار احياء التراث العربى بيروت لبنان ١٤٢٢هـ/٢٠٠١م ص ١١٢٧
- (١١) صحيح البخارى، كتاب الدعوات، باب لكل نبي دعوة مستجابة ص ١١٢٧
- (١٢) مسلم، ابوالحسن مسلم بن الحجاج القشيري (م ٢٦١هـ)، صحيح مسلم، كتاب الإيمان، باب اختباء النبي صلى الله عليه وسلم دعوة الشفاعة لأمته، دار الحديث القاهرة ١٤١٢هـ/١٩٩١م ١٩٠/١
- (١٣) فتح البارى ١١/٩٦
- (١٤) صحيح مسلم، بشرح النووي ٣/٧٥
- (١٥) صحيح البخارى، كتاب الدعوات، باب لكل نبي دعوة مستجابة ص ١١٢٧
- (١٦) فتح البارى ١١/٩٧
- (١٧) صحيح مسلم، كتاب الإيمان، باب اختباء النبي صلى الله عليه وسلم دعوة الشفاعة لأمته ١/١٨٩
- (١٨) صحيح البخارى، كتاب الدعوات، باب لكل نبي دعوة مستجابة ص ١١٢٧
- (١٩) صحيح مسلم، كتاب الإيمان، باب اختباء النبي صلى الله عليه وسلم دعوته الشفاعة لأمته ١/١٨٩
- (٢٠) الترمذى، ابو عيسى محمد بن عيسى (م ٢٧٩هـ)، الجامع الصحيح، كتاب الدعوات، باب فضل لا حول ولا قوة الا بالله، مطبعة مصطفى البابى الحلبي واولاده القاهرة مصر ١٣٥٦هـ/١٩٣٧م ٥/٥٨٠ - احمد بن حنبل (م ٢٤٤هـ)، مسند الإمام احمد بن حنبل، دار الحياء التراث العربى بيروت لبنان ١٩٩٤ء ٣/٥٩٣ - ابن حبان، محمد بن حبان (م ٣٥٤هـ)، كتاب التاريخ، باب بدء الخلق، ذكر بيان بان كل نبي من الأنبياء كانت له دعوة مستجابة فى امته كان يدعو بها، مؤسسة الرسالة بيروت لبنان ٢٦/٩، باب الحوض والشفاعة، ذكر الإخبار بان الشفاعة هى الدعوة التى اخرها صلى الله عليه وسلم لأمته فى العقبى ١٢٧/٩ - البيهقى، احمد بن الحسين بن على (م ٤٥٨هـ)، السنن الكبرى، كتاب الجنائيات، جماع ابواب تحريم القتل ومن وجب عليه القصاص، دار الفكر بيروت لبنان ١٠/١٢ - اسحاق بن راهويه، اسحاق بن ابراهيم من مخلص (م ٢٣٨هـ)، مسند اسحاق بن راهويه، مكتبة الايمان المدينة المنورة ١٤١٢هـ/١٩٩١م ١/٢٣٣ - ابو يعلى، احمد بن على (م ٣٠٧هـ)، مسند ابى يعلى، دار الكتب العلمية بيروت لبنان ١٤١٨هـ/١٩٩٨م ٣/٨٥ - ابن ابى شيبة، ابوبكر عبدالله بن محمد (م ٢٣٥هـ)، المصنف فى الاحاديث والآثار، كتاب الفضائل، باب ما اعطى الله تعالى محمدا صلى الله عليه وسلم، دار الفكر بيروت لبنان ١٤١٤هـ/١٩٩٤هـ ٧/٤٣٢

- (۲۱) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم: جعلت لی الارض مسجدا وطهورا، ص ۸۳
- (۲۲) صحیح مسلم، کتاب المساجد ومواضع الصلاة ۱/۳۷۰۔ السنن الكبرى، کتاب السير باب مبتدا الخلق ۱۳/۱۹۲۔ ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الفضائل، باب ما اعطی اللہ تعالیٰ محمدا صلی اللہ علیہ وسلم ۷/۴۱۰۔ دارمی، ابو محمد عبداللہ بن عبدالرحمن (م ۲۵۵ھ)، سنن الدارمی، کتاب الصلاة، باب الارض کلها طاهرة ما خلا المقبرة والحمام، حدیث اکادمی نشاط آباد فیصل آباد پاکستان ۱۹۸۴/۵۱۴۰۴ م ۱/۲۶۳۔ صحیح ابن حبان، کتاب التاريخ، باب من صفته صلی اللہ علیہ وسلم واخبارہ..... ۹/۱۰۴۔ مسند الامام احمد بن حنبل ۵/۵۷۱۔ الحمیدی، ابوبکر عبداللہ بن الزبیر (م ۲۱۹ھ)، المسند، احادیث ابی ہریرة رضی اللہ عنہ، دارالکتب العلمیة بیروت لبنان ۱۹۸۸/۵۱۴۰۴ م ۲/۴۲۱
- (۲۳) مسند الإمام احمد بن حنبل ۶/۱۷۹
- (۲۴) ابوداؤد، سلیمان بن اشعث (م ۲۷۵ھ)، سنن ابی داؤد، کتاب الجهاد، باب فی سجود الشکر، دارالسلام للنشر والتوزیع الرياض ۱۹۹۹/۵۱۴۲۰ م ص ۴۰۴
- (۲۵) السنن الكبرى، کتاب الصلوة، جماع ابواب سجود السهو وسجود الشکر، باب سجود الشکر ۳/۳۳۵
- (۲۶) ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الفضائل، باب ما أعطی اللہ تعالیٰ محمدا صلی اللہ علیہ وسلم ۷/۴۳۲
- (۲۷) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم: جعلت لی الارض مسجدا وطهورا، ص ۸۳۔ صحیح مسلم، کتاب المساجد ومواضع الصلاة ۱/۳۷۰
- (۲۸) صحیح مسلم بشرح الإمام النووی ۵/۴۔ مزید دیکھیں: فتح الباری ۱/۴۳۸، ۴۳۹
- (۲۹) الطبرانی، ابوالقاسم سلیمان بن احمد (م ۳۶۰ھ)، المعجم الكبير، المجلد السادس، الجزء الحادی عشر، داراحیاء التراث العربی بیروت لبنان ۱۹۴۳/۵۲۰۹، الصفحة ۵۴
- (۳۰) ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الفضائل، باب ما أعطی اللہ تعالیٰ محمدا صلی اللہ علیہ وسلم ۷/۴۱۰۔ مسند الإمام احمد بن حنبل ۱/۴۹۵۔ البزار، ابوبکر احمد بن عمرو بن عبدالخالق (م ۲۹۲ھ)، البحر الزخار المعروف بمسند البزار، مكتبة العلوم والحكم المدينة المنورة ۲۰۰۳/۵۱۴۲۴ م ۱۱/۱۶۶
- (۳۱) سنن ابن ماجه، کتاب الزهد، باب ذکر الشفااعة، دارالمعرفة بیروت لبنان ۱۹۹۷/۵۱۴۱۸ م ۴/۵۲۸

- (۳۲) حوالہ بالا، کتاب الزهد، باب ذکر الشفاعة ۴/۵۲۸- مزید دیکھیں: مسند الإمام احمد بن حنبل ۱۹۲/۲
- (۳۳) ابن ابی شیبہ، کتاب الفضائل، باب ما اعطى الله تعالى محمدا صلى الله عليه وسلم ۷/۰۹
- (۳۴) الترمذی، الجامع الصحيح، کتاب المناقب عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب فی فضل النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۵/۵۸۸، ۵/۵۸۷- امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) نے لکھا ہے کہ یہ حدیث غریب ہے۔ الترمذی، الجامع الصحيح، کتاب المناقب عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب فی فضل النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۵/۵۸۸، ۵/۵۸۷
- (۳۵) سنن ابی داؤد، کتاب السنة، باب فی التخییر بین الانبیاء علیہم الصلاة والسلام ص ۶۶۰- سنن الدارمی، باب ما اعطى النبی صلی اللہ علیہ وسلم من فضل ۱/۳۰، ۳۱- مسند الامام احمد بن حنبل ۳/۳۶۳- السنن الكبرى، کتاب السیر، باب مبتداء الخلق ۱۳/۱۹۱- ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الأوائل، باب اول ما فعل من فعله ۸/۳۳۹- صحیح ابن حبان، کتاب التاريخ، باب الحوض والشفاعة، ذکر الإخبار بأن الأنبياء اولهم وآخرهم..... ۹/۱۳۷
- (۳۶) مسند الإمام احمد بن حنبل ۳/۳۶۷
- (۳۷) سنن الدارمی، باب ما اعطى النبی صلی اللہ علیہ وسلم من الفضل ۱/۳۱
- (۳۸) السنن الكبرى، کتاب السیر، باب مبتداء الخلق ۱۳/۱۹۲
- (۳۹) صحیح مسلم، کتاب الإیمان، باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم انا اول الناس يشفع فی الجنة..... ۱/۱۸۸
- (۴۰) مسند الإمام احمد بن حنبل ۶/۴۴۵
- (۴۱) صحیح البخاری، کتاب التوحید، باب کلام الرب عزوجل يوم القيامة مع الإنبياء وغيرهم ص ۱۳۳۱
- (۴۲) حوالہ بالا، کتاب التوحید، باب قول الله تعالى: لَمَّا خَلَقْتُ بَيْدِي [ص ۳۸: ۷۵]، ص ۱۳۰۷- اسی مضمون پر احادیث اور بھی آئی ہیں۔ صحیح البخاری، کتاب التفسیر، سورة البقرة، باب قوله تعالى: وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا، ص ۷۸۷، ۷۸۸- کتاب التوحید، باب قوله تعالى: وَجُودٌ يَوْمَئِذٍ نَّاضِرَةٌ إِلَىٰ رَبِّهَا نَاطِرَةٌ [القيامة: ۲۲، ۲۳]، ص ۱۳۱۳- کتاب التوحید، باب کلام الرب عزوجل يوم القيامة مع الإنبياء وغيرهم ص ۱۳۳۱- سنن ابی ماجه، کتاب الزهد، باب ذکر الشفاعة ۴/۵۲۴ تا ۵۲۶- الترمذی، الجامع الصحيح، کتاب تفسیر القرآن عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب ومن سورة بنی اسرائیل ۵/۳۰۸، ۳۰۹- مسند ابی یعلیٰ ۲/۳۶۷، ۳۶۸، ۳/۷۱ تا ۷۳
- (۴۳) فتح الباری ۱۳/۴۷۵

- (۴۴) صحیح البخاری، کتاب التوحید، باب کلام الرب عزوجل يوم القيامة مع الإنبياء وغيرهم ص ۱۳۳۱
- (۴۵) فتح الباری ۱/۱۱/۴۴
- (۴۶) ایضاً، ۱۱/۲۴۰
- (۴۷) صحیح البخاری، کتاب التفسیر، سورة بنی اسرائیل، باب قوله ذرية من حملنا مع نوح انه كان عبدا شکورا
- (۴۸) فتح الباری ۱۱/۴۳۸، ۴۳۹
- (۴۹) البحر الزخار، مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ، و مما روی محمد بن علی بن ابی طالب وهو ابن الحنفیة عن علی رضی اللہ عنہ ۲/۲۳۹، ۲۴۰
- (۵۰) امام ترمذی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث حسن صحیح غریب ہے۔ الجامع الصحیح، کتاب صفة القيامة، باب ما جاء فی الشفاعة، باب منه ۴/۶۲۵
- (۵۱) مسند الإمام احمد بن حنبل ۴/۷۸- سنن ابی داؤد، کتاب السنة، باب فی الشفاعة ص ۶۷۰- سنن ابن ماجه، کتاب الزهد، باب ذکر الشفاعة ۴/۵۲۳- السنن الکبریٰ، کتاب الجنایات، جماع ابواب تحریم القتل و من ومن يجب علیه القصاص ۱۰/۱۲- حاکم نیشاپوری، ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ (م ۴۰۵ھ)، المستدرک، کتاب الإیمان، دار الفکر بیروت لبنان ۳۰/۵۱۴۳۰/۹م ۱/۱۶۷، ۱۶۸- مسند ابی یعلیٰ ۳/۱۶۹- صحیح ابن حبان، کتاب التاریخ، باب الحوض والشفاعة، ذکر البیان بان الشفاعة فی القيامة انما تكون لأهل الكبائر من هذه الأمة ۹/۱۳۱، ۱۳۲
- (۵۲) المستدرک، کتاب التفسیر، تفسیر سورة الأنبياء ۲/۴۸۹
- (۵۳) مسند ابی یعلیٰ ۵/۱۸۱
- (۵۴) البحر الزخار المعروف بمسند البزار ۱۱/۱۶۶
- (۵۵) مسند الإمام احمد بن حنبل ۱/۲۹۵، ۶/۳۰۲- ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الفضائل، باب ما اعطی اللہ تعالیٰ محمدا صلی اللہ علیہ وسلم ۷/۴۱۰
- (۵۶) مسند الإمام احمد بن حنبل ۶/۳۰۶، ۳۰۷
- (۵۷) المعجم الکبیر، المجلد الثامن، الجزء الثامن عشر، ص ۵۱، ۵۰
- (۵۸) مسند الإمام احمد بن حنبل ۶/۱۷۹
- (۵۹) ایضاً، ۲/۱۹۲
- (۶۰) المعجم الکبیر، المجلد الثامن، الجزء الثامن عشر ص ۵۱، ۵۰
- (۶۱) صحیح البخاری، کتاب الرقاق، باب صفة الجنة والنار ص ۱۱۶۶- مزید: صحیح البخاری،

- کتاب العلم، باب الحرص علی الحدیث ص ۵۴
- (۶۲) البحر الزخار المعروف بمسند البزار ۱۵/۱۴۵ - الطبقات الكبرى، ابوهريرة ۲/۳۶۳، ۳۶۵ - مسند الإمام احمد بن حنبل ۳/۳۲۳ - مسند اسحاق بن راهويه ۱/۳۴۳ - صحيح ابن حبان، كتاب التاريخ، باب الحوض والشفاعة، ذكر الإخبار عن وصف القوم الذين تلحقهم شفاعة المصطفى صلى الله عليه وسلم في العقبي ۱۳۱/۹
- (۶۳) فتح الباری ۱/۱۹۴
- (۶۴) ایضاً، ۱/۱۹۳
- (۶۵) ایضاً، ۱۱/۲۳۳
- (۶۶) صحيح البخاری، كتاب الرقاق، باب صفة الجنة والنار ص ۱۱۶۵
- (۶۷) سنن ابی داؤد، كتاب السنة، باب فی الشفاعة ص ۶۷۰ - امام ترمذی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث حسن صحیح ہے۔ الجامع الصحيح، كتاب صفة جهنم، باب ما جاء ان للنار نفسين وما ذكر من يخرج من النار من اهل التوحيد، باب منه ۴/۷۱۵ - سنن ابن ماجه، كتاب الزهد، باب ذكر الشفاعة ۴/۵۷۲
- (۶۸) صحيح البخاری، كتاب الرقاق، باب صفة الجنة والنار
- (۶۹) مسند الإمام احمد بن حنبل ۵/۸۰ - البحر الزخار المعروف بمسند البزار ۶/۲۹۹
- (۷۰) سنن ابی داؤد، كتاب الصلوة، باب ما يقول إذا سمع المؤذن ص ۸۸
- (۷۱) مسند الإمام احمد بن حنبل ۲/۳۵۵ - امام ترمذی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث حسن صحیح ہے۔ الجامع الصحيح، كتاب المناقب عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب فی فضل النبي صلى الله عليه وسلم ۵/۵۸۶، ۵۸۷ - السنن الكبرى، كتاب الصلوة، جماع ابواب الأذان والاقامة، باب ما يقول إذا فرغ من ذلك ۲/۱۷۳ - صحيح ابن حبان، كتاب الصلاة، باب الأذان، ذكر البيان بأن العرب تذكر في لغتها عليه بمعنى له، وله بمعنى عليه ۴/۱۰۰ - البحر الزخار المعروف بمسند البزار ۶/۴۲۳
- (۷۲) سنن ابی داؤد، كتاب الصلوة، باب ما يقول إذا سمع المؤذن ص ۸۸ - مزید دیکھیں: صحيح ابن حبان، كتاب الصلاة، باب الأذان، ذكر إيجاب الشفاعة في القيامة لمن سأل الله عزوجل وعلا نصفه صلى الله عليه وسلم المقام المحمود عند الأذان يسمعه ۴/۹۹
- (۷۳) صحيح مسلم، كتاب الحج، باب فضل المدينة و دعاء النبي صلى الله عليه وسلم فيها بالبركة..... ۲/۹۹۲
- (۷۴) الترمذی، الجامع الصحيح، كتاب المناقب، باب ما جاء فی فضل المدينة ۵/۷۱۹، ۷۲۰ - امام ترمذی نے کہا: یہ حدیث حسن صحیح غریب ہے۔ مزید دیکھیں: البحر الزكار المعروف بمسند البزار

- ۱۳۸/۱۲ - المعجم الكبير، المجلد الثامن، الجزء التاسع عشر، ص ۱۸۹
- (۷۵) صحيح مسلم بشرح الإمام النووي ۱۳۷/۹
- (۷۶) امام ترمذی نے کہا ہے کہ یہ حدیث اس سند سے حسن صحیح غریب ہے۔ الجامع الصحيح، كتاب المناقب، باب ما جاء في فضل المدينة ۷۱۹/۵
- (۷۷) جامع الترمذی مع شرحه تحفة الأحوذی لأبي العلاء محمد بن عبدالرحمن بن عبدالرحيم المبار كفقوری (م ۱۳۵۳ھ)، دارالكتاب العربي بیروت لبنان ۳۷۳/۴
- (۷۸) مسند الإمام احمد بن حنبل ۲/۱۹۰، ۲۴۳ - صحيح ابن حبان، كتاب الحج، باب فضل المدينة، ذكر اثبات شفاعت المصطفى صلى الله عليه وسلم لمن ادركته المنية بالمدينة من امته ۲۱/۷ - البحر الزخار المعروف بمسند البزار ۱۲/۱۸۷ - ابن ابی شیبہ، المصنف، كتاب الفضائل، ما ذكر في المدينة وفضلها ۵۵۰/۷
- (۷۹) اس حدیث کی سند مجہول ہے۔ البيهقي، السنن الكبرى، كتاب الحج، جماع ابواب الهدى، باب زيارة قبر النبي صلى الله عليه وسلم ۴۴/۸
- (۸۰) صحيح البخارى، كتاب الرقاق، باب صفة الجنة والنار ص ۱۱۶۵
- (۸۱) المستدرک، كتاب الأموال ۵/۴۷۳ - مسند ابی یعلیٰ ۱/۵۷۱
- (۸۲) مسند الإمام احمد بن حنبل ۶/۴۷۶
- (۸۳) صحيح البخارى، كتاب التوحيد، باب كلام الرب عزوجل يوم القيامة مع الإنبياء وغيرهم ص ۱۳۳۱ - مزید ویکس: صحيح البخارى، كتاب التوحيد، باب قوله تعالى: وجوه يومئذ ناضرة إلى ربها ناظرة [القيامة: ۲۲، ۲۳] ص ۱۳۱۳ - الترمذی، الجامع الصحيح، كتاب تفسير القرآن عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب ومن سورة بنی اسرائیل ۳۰۹/۵
- (۸۴) مسند الإمام احمد بن حنبل ۳/۳۴۲
- (۸۵) المستدرک، كتاب الأهوال ۵/۴۶۶
- (۸۶) المعجم الكبير، المجلد الثامن، الجزء التاسع عشر، ص ۵۵، ۵۴
- (۸۷) فتح الباری ۱۱/۴۲۷
- (۸۸) امام ترمذی نے لکھا ہے: یہ حدیث حسن غریب ہے۔ الجامع الصحيح، كتاب صفة القيامة، باب ما جاء في شأن الصراط ۴/۶۲۱، ۶۲۲
- (۸۹) مسند الإمام احمد بن حنبل ۴/۱۹
- (۹۰) اس کی سند بہت ضعیف ہے۔ الطبرانی، المعجم الكبير، المجلد ۹، الجزء ۲۰، ص ۱۵۰
- (۹۱) امام ترمذی نے لکھا ہے: یہ حدیث غریب ہے، ہم اسے حصین بن عمر الحمسی سے جانتے ہیں جسے انہوں نے

- مُحَارِق سے روایت کیا ہے۔ علمائے حدیث کے نزدیک حُصَیْن قوی نہیں ہیں۔ الترمذی، الجامع الصحیح، کتاب المناقب، باب فی فضل العرب ۷۲۳/۵
- (۹۲) مسند الإمام احمد بن حنبل ۱/۱۱۵ - البحر الزخار، مسند عثمان بن عفانؓ، طارق بن شهابؓ ۱۶/۲ - ابن ابی شیبہ، المصنف، کتاب الفضائل، فی فضل العرب ۷/۵۵۷
- (۹۳) جامع الترمذی مع شرحه تحفة الأحوذی لأبی العلاء محمد بن عبدالرحمن بن عبدالرحیم المبارکفوری (م ۱۳۵۳ھ)، دارالکتاب العربی بیروت لبنان ۴/۳۷۶
- (۹۴) اس حدیث کی سند میں ایک راوی حسین بن قیس ہے جو متروک الحدیث ہے۔ مسند ابی یعلیٰ ۲/۴۳۹

